ТЕМА УРОКА:  «НАРОДЫ РОССИИ»

ЦЕЛЬ УРОКА :           
1 . Дать знания о культуре и быте народов России. 
2. Закрепить понятие    "этнос" и его признаки. 
3. Продолжить обучать приёму чтения тематических
карт атласа, работать с дополнительной литературой 
4. Вызвать интерес и уважение      к малым народам России.
ОБОРУДОВАНИЕ;  
1.   Карта "Народы." 
2.. Атласы.
3 Эпипроектор, экран. 
4. Наглядные пособия, характеризующие культуру и
быт народов России.
Литература:
1.  "Сто народов 1992 г. Москва, Просвещение. 
2.  "Страны и народы", Советский Союз. 
3.  Костюмы народов СССР. 
4. Периодическая печать.
ХОД УРОКА: Обобщающий урок по теме "Народы России" проходит в виде игры.
Класс делится на 5 команд,  выбирают себе капита​нов. Учащиеся  рассаживаются группами так, чтобы всем была
видны доска и экран. 
УСЛОВИЯ ИГРЫ:  
1. Задание для команды выбирает капитан.
Команда читает задание,  готовится 1 минуту,  но отвечает
только    один человек.  Каждый . член .команды, может  ответить
только один раз.
Ответ команды оценивается по пятибалльной системе.
2.  Команды,  которые желают дополнить    своих соперников
за полное дополнение получают по 0,5 балла. Право первыми
дополнить получают учащиеся по часовой стрелке после команды,  которая отвечала.
НО! если вы были не внимательны и повторяетесь при дополнении или нарушаете дисциплину, вы получаете штраф – 0,5 балла. Работа учащихся фиксируется в таблице на доске.
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По ходу урока учителем на доске, учащимися в тетрадях постепенно заполняется ЛОС по теме: " Признаки этноса." В конце урока при закреплении темы один из учеников под​водит итог, обобщая полученные знания на уроке, пользуясь данной схемой.
Признаки этноса
1. ЯЗЫК  ( 25 языковых семей)     -  индоевропейская семья

                                                               - алтайская семья

                                                              - уральская семья

                                                              - северокавказская семья

                                                              - чукотско - камчатская семья

2. ТЕРРИТОРИИ                             - немцы
                                                              - казаки

                                                             - цыгане

современная география этноса ≠ место формирования этноса

3. ЭТНИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА     а) материальная   – тип жилища
                                                                                                - костюм

                                                                                                 - пища

                                                               б) духовная           - стереотип поведения

                                                                                               - передача информации 

                                                                                               - бытовая культура 

УЧИТЕЛЬ:
Национальный состав России очень разнообразен. Более 100 народов населяют нашу Родину.

Главным отличительным признаком одного народа от дру​гого является   язык. Все народы делятся на языковые семьи. Их у нас насчитывается 25.
ПЕРВОЕ ЗАДАНИЕ: посвящается проверке знаний языковых семей и навыков работы с тематическими картами.

Капитаны выбирают задания,    команды готовятся 1 минут; и по очереди отвечают, (работают у доски по карте «Народы»). 
 I. Как называется самая многочисленная семья, которая проживает на территории России? Какие языковые группы к ней относятся?
                                                                     ОТВЕТ:
                                    индоевропейская     семья

_                                     Славянская  группа         Иранская группа

                                           -русские
                     -осетины

                                           -украинцы

                                          -белорусы

2. Представители данной языковой семьи проживают на терри​тории Тверской области (кроме русских).  Как называется этот народ, к какой языковой группе он относится? Какие народы кроме них ещё сюда входят?
                                                                                         ОТВЕТ:
                                                                           карелы
                                                                          уральская_семья
                                              финно-угорская группа
самодийская  группа

                                                               -саами
                 -ненпы

                                                            -коми                      
-нганасаны

                                                           -удмурты
              -селькупы
                                                           -мордова и др.

3. Предки данного народа - ойратов, обитали в монгольских степях, их родина  Джунгария.  Это единственный чисто ко​чевой народ,  который сохранился на      территории России. К какой языковой семье относится этот народ? Назовите ещё представителей этой языковой семьи.
                                                                            ОТВЕТ;
                                                                          КАЛМЫКИ 

                                                                          алтайская семья
тюрская группа                         монгольская групп

 -чуваши                                                 -калмыки       

-татары                                                   -бурята
4. «Всё разно на Кавказе и танцы, и песни, и обычаи, но все на одно лицо», так характеризовал ведущий астролог России Алексеев, данную языковую семью 
Как она называется ,какие языковые группы и народы в нее входят?
          ОТВЕТ:
СЕВЕРОКАВКАЗСКАЯ       СЕМЬЯ
абхазо-адыгейская
-кабардинцы
-черкесы

нахско-дагестанская группа
-чеченцы
-ингуши       и др.
5.Народы какой языковой семьи проживают на востоке России, занимая   полуострова, острова Тихого океана .Перечислите эти народы   и покажите их на карте.
ОТВЕТ:
Чукотско-камчатская семья
-чукчи
-коряки
-ительмены         и др.
2 задание:
Учитель: Вторым признаком можно назвать территорию , где происходит   формирование этноса. Этот признак не абсолютен ,но играет   важную роль в момент   рождения этноса. Чаще всего потеря этнической территории грозит потерей этноса.        

Посмотрите   на записи   на доске, Что общего нужду народами и неравенством?

Немцы 

Цыгане  современная география этноса ≠ место формирования этноса              Казаки
ОТВЕТ УЧАЩИХСЯ:  Немцы, цыгане, казаки не имеют   своей территориальной единицы    в России.
Немцы   пришли к нам с Зап. Европы . У цыган - родина Индия     и т.д
УЧИТЕЛЬ:
Более углубленно мы познакомимся с данным   признаком при
изучении региональной   хар-ки Росии в 8-9 кл.
ЗАДАНИЕ 3:

Третьим важным признаком ,отличающий один народ от др. является этническое самосознание, которое проявляется в особенностях культуры и быта народов .
Работа с ЛОС:
                                         Этническая       культура
Материальная                                                                        Духовная

Основные виды хозяйства                                   стереотип поведения между   

                                                                                          взрослыми и детьми     

основные орудия труда                                               

3.Тип жилища

4.Костюм
                                              II.Передача информации
5.Пища
                                       -письмо, былины, сказки
                                       -исполнение обрядов,ретуалов
Учитель предлагаем учащимся фотографии .картинки жилищ (эпипроектор) Команды должны ответить, как называется данное жилице   и к какому народу оно принадлежит.
На экране  фотография русской избы.
ответ: Это жилище-изба .принадлежит русским   , с севера., т.к. сруб высокий -хоромы, 2-х скатная крыша, жилая постройка совме​щена со скотными дворами, (суровые зимы) окна высоко от земли.
1этаж -погреб 2этаж -горница
ОТВЕТ УЧАЩИХСЯ:
Учитель дополняет (вызывая дополнительный интерес   уч-ся)
традиции русских     при постройке жилища: заготовка леса -лучше рубить после Троицы, 

нельзя рубить отдельно стоящее дерево.
нельзя использовать дуб, т.к это священное место, где живут добрые духи.
нельзя рубить осину ("Иуда"повесился на осине) 

2 Выбор места:
где нельзя: -на месте перекрестка(черти живут) 

- на прежней дороге 

- на старом кладбище.
Можно: - где любит лежать крупный рогатый скот
На крыше:   -конек, оберегал дом от бед   и горестей.
1 ночь   в новом   доме должна прожить кошка.
2. на фотографии вы видите населенный пункт в горах - село   Кубачи, Дагестан. Назовите правильно ,как называется   жилище горцев, особенности постройки.
ОТВЕТ: Сакля -строение     с каменными стенами   и плоской крышей.
Плоская крыша   использовалась для отдыха    в жару ,для
сушки   фруктов, овощей, в снежную зиму -на крышу загоняли
мелкий скот.
Земляной   или глинобитый   пол в местах жилища, отведенный для сна, был покрыт войлоком, циновками и тд.
На фотографии   жилище Народов Севера.
ОТВЕТ:      Чум - из бересты или покрыт оленьей шкурой -яранга. Основа из палок или крупных костей морских животных. и т.д.
№4 .
На фотографии  ХАТА-казаки.
ОТВЕТ:    Постройка из глины.
№5.
Главное место в любой избе занимает ,печь. Она и греет и кормит.
В чем различие строения русской печи от печи народов Поволжья.
ОТВЕТ:       У народов Поволжья в устье печи   встроен комелек (печь с котелком). Летой готовят еду себе, животным, не нагревая помещение полностью (т.к. жарко).
Задание 4 Ярким внешним отличительным признаком является одежда   любого  народа - его национальный костюм.
1. Учитель показывает национальные костим. Уч-ся должны определить какому народу принадлежит этот костюм, назвать особенности в пошиве одежды.
OTBET:        Костюм северных русских. т.к,  сарафан -юбка широка лямках. Сверху -шуба, душегрея .Головной убор –кокошник, лапти из бересты (анучи). (Подробно см.  книгу"Костюмы народов СССР)
2. Народный костюм   жителей Сев. Кавказа. Кабардинка.
женщины: -длинная нательная рубаха, туникообразного покроя, длинное, украшенное вышивкой, расшитое в талию и с вырезом на груди. Головной убор - шапочка на твердой основе (бархат) а поверх головной платок. 

Мужчины: - зимой -бурка с широкими плечами или овчинная шуба, летом- бешмет из легкой ткани, приталенная суконная чер​кеска с газырями. Шапка- папаха.
3. Мордовский костюм: туникообразная рубашка из домотканного холста, богато орнаментированна вышивками и апликаииями. Использовалось раковины -каури для ук​рашения одежды.
Очень много металлических украшений (Сейчас русские  деньги).
Эрзя шили из сукна назадник- пулагай - с тяжелыми украшениями.      Головной убор : Высокие, на твердой основе, украшенный лентами, монетами и бисером. 
4. Костюм народов Севера:
Глухая одежда из шкуры животных, меховые сапоги- пимы, шапка. Глухая малица с   капюшоном  (ненцы.)
5.Костюм южных русских:
\
Головной убор- сорока. Поверх рубахи- шерстяная поясная одежда типа юбки - понева. Крестьянскую поневу надевали "вечный хомут"   или «бабье кабала» ,т.к.ее одевали ,когда девушки выходили   замуж.
ЗАКРЕПЛЕНИЕ:
Учитель  просит обобщить знания одного из учеников, опираясь на ЛОС, составленный на уроке. Учащиеся проверяют записи в тетради.
Д/3:  § 17. .записи в тетради.
